

## SFÂNTUL IOAN GURĂ DE AUR - DASCĂL SFÂNT ȘI LUMINĂTOR AL VIEȚII VEȘNICE

*Prezentul volum al Departamentului de teologie didactică, din cadrul Facultății de Istorie, Filosofie și Teologie a Universității Dunărea de Jos, este închinat aproape în exclusivitate vieții și operei celui mai îndrăgit Dascăl al lumii și ierarh, Sfântul Ioan Gură de Aur, la 1.600 de ani de la mutarea sa în cereștile locașuri, de unde neîncetat ne inspiră, ne ajută și ne povățuiește în slujirea bisericească, în preocupările culturale și în misiunea socială a Bisericii.*

*Așa cum se cunoaște, Sfântul Sinod al Bisericii noastre, sub președinția fericitului întru pomenire Patriarhul Teoctist, plecat de curând la slujirea cea din veșnicie, a inițiat programe liturgice, pastorale, misionare, culturale și sociale la toate nivelurile, de la parohie la patriarhie, prin care s-a dorit a se aprofunda nu doar o parte a operei și a vieții sfântului, ci mai ales a se observa actualitatea mesajului și a soluțiilor identificate în timpul său, care au deschidere realistă și dinamică pentru contemporaneitate. Aceasta arată, pe de-o parte, geniul Sfântului Ioan în a-L identifica pe Hristos Domnul în persoane și în situații concrete, iar pe de altă parte, credința sa profundă în lupta pentru despățimire și practicarea virtuții și a vieții duhovnicești, prin care suntem mereu contemporani cu Domnul în Biserica Sa și pregustăm veșnicia chiar în timpul nostru efemer, trecător și limitat.*

*De aceea, Sfântul Ioan Gură de Aur este atât de actual! De aceea, o lectură a principalelor sale opere nu ne oferă doar bucuria redescoperirii unor valori teologice din trecut, ci și a unor mijloace misionare în lucrarea noastră de zi cu zi, iar profilul sfântului se descoperă viu atât în Sfânta Liturghie și în cercetarea teologică, cât și în misiunea Bisericii în lume astăzi și, mai cu seamă, în slujirea filantropică, adică a semenilor, potrivit*

*măsurilor iubirii și urmând modelul hristic și hrisostomic și nu simple comandamente conjuncturale din social.*

*Eparhia Dunării de Jos a organizat programe liturgice, pastorale, misionare, culturale și sociale de-a lungul întregului an. Conferințele preoțești semestriale și lunare au fost axate pe abordări misionare, având ca obiectiv principal actualizarea vieții și operei Sfântului Ioan Gură de Aur atât la nivelul păstorilor, cât și la cel al credincioșilor.*

*Au fost organizate pelerinaje pe grupuri de parohii la catedrală unde, după Sfânta Liturghie, au fostenerate pĂrticelele din moaștele Sfântului Ioan aflate în raclă. Toți credincioșii au primit diplome speciale de pelerini, în anul Sfântului Ioan Gură de Aur.*

*Cursurile didactice și pastorale, la care au participat 91 de preoți din eparhie, au urmat aceeași abordare teologică hrisostomică, publicându-se un volum intitulat: „Slavă lui Dumnezeu pentru toate“.*

*Școlile de teologie din eparhie, de nivel preuniversitar și universitar, și-au axat proiectele spiritual-culturale și cele specifice utilizând darurile teologice și aghiografice ale sfântului. Spre sfârșitul anului, în luna noiembrie, în zilele pomenirii Sfântului Ioan, au fost organizate două simpozioane naționale: la Seminar și la Universitate.*

*Preoțimea eparhiei a coliturghisit cu ierarhul în ajunul sărbătorii Sfântului Ioan, iar la Centrul Eparhial s-a sfințit capela „Sfântul Ioan Gură de Aur“ din incinta Centrului pastoral, misionar și social „Sfântul Casian“.*

*Simpozionul intitulat: „Sfântul Ioan Gură de Aur - păstor, dascăl, apologet și filantrop“, organizat de eparhie și de Universitatea „Dunărea de Jos“, face obiectul studiilor și articolelor din prezenta fasciculă a Departamentului de teologie didactică. Cadrelor didactice locale și teologilor de la Centrul nostru Eparhial li s-au alăturat distinșii părinți profesori de la facultățile de teologie din Patriarhia Română: p. c. pr. prof. acad. Dumitru Popescu; p. c. pr. prof. dr. Nicolae Necula, p. c. pr. prof. dr. Constantin Coman de la București; p. c. pr. prof. dr. Viorel Sava, decan, p. c. pr. prof. dr. Nicolae Achimescu și drd. Iulian Damian de la Iași; p. c. prof. dr. Vasile Mihoc de la Sibiu ș.a. Nu mai puțin semnificative s-au adevărit a fi fost prezența și contribuțiile științifice ale profesorilor laici din cadrul Academiei Române și Universității „Dunărea de Jos“, arătându-se prin aceasta deschiderea misionară și culturală a operei și a vieții Sfântului Ioan pentru creștinii intelectuali, reprezentanți de frunte ai mirenilor în Biserică.*

*Încredințăm doritorilor de continuare a investigațiilor teologice, în special tinerilor și studenților, acest volum, cu speranța că vor descoperi fiecare pentru timpul lor pe același Dascăl sfânt și sfințitor, care va lumina și va dinamiza slujirea secularizată și orientată mai mult spre direcțiile efemere și egoiste.*

*Bucuria apartenenței la Biserică, slujită acum 16 secole de Sfântul Ioan Gură de Aur, poate fi și un act de chemare a tuturor slujitorilor, teologilor și credincioșilor, în comuniune, la valorificarea „mărgaritelor“ sfinte și eterne ale Dascălului nostru nemuritor căruia, smerit, îi închinăm și acest volum.*

*Mulțumim autorilor studiilor și articolelor, deopotrivă și editorilor, iar cititorilor le dorim binecuvântata bucurie a unei lecturi ziditoare de suflet.*

† Casian,  
Episcopul Dunării de Jos